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Цели: 

Содержательная: обеспечить понимание обучающимися народной традиции 

празднования Масленицы - как отмечали этот праздник на Руси, какое 

значение в этом празднике имело чучело масленицы и блины. 

Деятельностная: формировать у учащихся познавательный интерес и 

уважительное отношение к русским народным праздникам, традициям и 

обычаям. 

Оборудование: синтезатор, ноты, бубен, частушки, солнце, магниты, 

красные фломастеры, блины, салфетки, чучело Масленицы, сарафаны. 

 

Ход занятия. 

Организационный момент. 

(слайд 1) 

 

- Что такое народный праздник? 

- Какие народные праздники мы отмечаем зимой? 

- А какой народный праздник в этом году мы отмечаем в феврале? 

Послушайте загадку: 

Всю неделю мы гуляем, 

Всех блинами угощаем! 



Зимний холод провожаем, 

Солнышко с весной встречаем! 

- О чем пойдет речь на занятии? 

- Правильно, этот народный праздник называется Масленица. 

(слайд 1) 

- Что это за праздник? 

(Это время, когда зима встречается с весной) 

- Чем занимаются в этот праздник? 

(на масленичной неделе с размахом проходили народные гуляния с песнями, 
плясками, играми, катанием на санях) 

- Почему праздник называется Масленица? 

(Масленицу назвали так, потому что хозяйки пекли вкусные, масляные 
блины). 

- Что является символом этого праздника? 

(блины) 

- Как вы думаете почему? 

(Блин такой же круглый, как солнышко, такой же теплый и румяный. Люди 

устали от зимы, они ждут тепла и солнечного света, им хочется, чтобы 
земля родила богатый урожай) 

- А кто из вас бывал на празднике? 

- Почему дети и взрослые любят праздники? 

(Возможность встретиться с дорогими и близкими тебе людьми. Это 
время, когда семья собираются все вместе) 

-Расскажите, а как принять отмечать Масленицу у вас дома? 

Масленица - самый весёлый, шумный народный праздник, прощание с зимой 

и встреча весны. Это один из самых любимых народных праздников, самые 

известные атрибуты которого – блины и чучело Масленицы. 

 

 

 

 

 

 



(слайд 2) 

 

Этот праздник к нам идет 

Раннею весною, 

Сколько радостей несет 

Он всегда с собою! 

 

Ледяные горы ждут, 

И снежок сверкает, 

Санки с горок вниз бегут, 

Смех не умолкает. 

 

Дома аромат блинов 

Праздничный чудесный, 

На блины друзей зовем, 

Будем есть их вместе. 

 

Шумно, весело пройдет 

Сырная Седмица, 

А за ней - Великий пост, 

Время, чтоб молиться. 

 



(слайд 3) 

 

-Сколько дней длится Масленица? 

(7 дней или неделя) 

- А в этом году когда начинается масленичная неделя? 

(В этом году Масленицу мы будем праздновать с 16 февраля по 22 февраля). 

Каждый день недели имеет своё название и говорит о том, что в этот день 

полагается делать. 

(слайд 4) 

 



Понедельник – встреча. Встречали гостей и Масленицу. К первому дню 

праздника изготовляли из тряпок и соломы чучело Масленицы, начинали 

печь блины. Во время встречи Масленицы обязательно пели песни. 

Утро... ПОНЕДЕЛЬНИК... Наступает "ВСТРЕЧА". 

Яркие салазки с горочек скользят. 

Целый день веселье. Наступает вечер... 

Накатавшись вволю, все блины едят. 

Вы давно блинов не ели? Вы блиночков захотели? 

Да какая же Масленица без блинов горячих и румяных… 

(Исполнение песни "Ой блины") 

 

(слайд 5) 

 

Вторник – заигрыш. В этот день проходили самые веселые игры. С раннего 

утра молодежь веселилась и каталась с гор. Все приглашали друг друга в 

гости. 

"ЗАИГРЫШ" беспечный – ВТОРНИКА отрада. 

Все гулять, резвиться вышли, как один! 

Игры и потехи, а за них – награда: 

Сдобный и румяный масленичный блин! 



Я предлагаю вам поиграть в русскую народную игру "Ручеек" (гр. 

волшебники двора "Весну звали"). Ведущего выберем с помощью считалки: 

Трынцы-брынцы бубенцы, 

Раззвонились бубенцы. 

Диги-диги-диги дон, 

Выходи из круга вон. 

 

(слайд 6) 

 

Тут СРЕДА подходит – "ЛАКОМКОЙ" зовётся. 

Каждая хозяюшка колдует у печи. 

Кулебяки, сырники – всё им удаётся. 

Пироги и блинчики – всё на стол мечи! 

Среда – лакомка. В среду, в каждой семье в этот день по традиции готовили 

самые вкусные блюда, а также пекли блины. Каждая хозяйка имела свой 

фирменный рецепт приготовления блинов, который держался в строжайшем 

секрете. 

- Почему именно блины были основным блюдом на Масленицу? 

(Круглые румяные блины символизируют солнце, которое светит все ярче) 

- А что вы знаете о блинах? 

- Как у вас дома готовят блины? 

- С чем можно есть блины? 



 

(слайд 7) 

 

Четверг – широкий четверг или разгуляй. В этот день хозяйственные работы 

прекращались, празднования разворачивались во всю ширь. В этот день 

устраивали катание на лошадях, различные соревнования. Главное действие 

в четверг — взятие снежного городка. 

А в ЧЕТВЕРГ – раздольный "РАЗГУЛЯЙ" приходит. 

Ледяные крепости, снежные бои... 

Тройки с бубенцами на поля выходят. 

Парни ищут девушек – суженых своих. 

В эти дни парни и девушки выбирали себе пару, приглядывались друг к 

другу. 

- Какую вы знаете хороводную игру? 

("Ходит Ваня") 

Ведущего выберем с помощью считалки: 

За стеклянными горами 

Стоит Ваня с пирогами. 

"Здравствуй, Ванечка - дружок, 



Сколько стоит пирожок?" 

"Пирожок-то стоит три, 

А водить-то будешь ты!" 

 

(слайд 8) 

 

ПЯТНИЦА настала – "ВЕЧЕРА у ТЁЩИ"... 

Тёща приглашает зятя на блины! 

Есть с икрой и сёмгой, можно чуть попроще, 

Со сметаной, мёдом, с маслом ели мы. 

Пятница – тещины вечерки. В этот день тещи угощали своих зятьев блинами. 

- Скажите, а кто такая тёща? 

- А зять? 

- В праздники все любят петь песни и частушки. Как вы думаете почему? 

Я предлагаю вам поработать в группах. У каждой группы своя частушка. Вам 

надо ее приготовить для исполнения. 

Частушки 
Приходите, заходите  



На румяные блины.  

Нынче Маслена неделя —  

Будьте счастливы, как мы! 

Я на Маслену готов  

Скушать 50 блинов.  

Закушу их сдобою,  

Похудеть попробую. 

Напеки, кума, блинов,  

Да чтоб были пышные.  

Нынче Маслена неделя –  

Можно съесть и лишнего. 

Прилетали марсиане,  

Остались довольные.  

Их тарелки не пустые,  

А блинами полные. 

Веселей играй, гармошка,  

Масленица, не грусти!  

Приходи, весна, скорее,  

Зиму прочь от нас гони! 

(слайд 9) 

 



Близится СУББОТА – "ЗОЛОВКИ УГОЩЕНИЕ". 

Вся родня встречается, водит хоровод. 

Праздник продолжается, общее веселье. 

Славно провожает Зимушку народ! 

Суббота – золовкины посиделки. В этот день все ходят в гости к 

родственникам. И, конечно же, главное угощение – блины! 

 

Издревле на Руси любили загадывать загадки. 

- Ребята, кто знает загадки про зиму или весну? 

А теперь послушайте мои загадки 

Загадки. 

1. Снег на полях, лед на водах, 

Вьюга гуляет. Когда это бывает? 

(Зимой) 

2. Тает снежок, ожил лужок. 

День прибывает. Когда это бывает? 

(Весна) 

3. Шел долговяз, в землю увяз. 

(Дождь) 

4. Растет она вниз головою, 

Не летом растет, а зимою. 

Но солнце ее припечет - 

Заплачет она и умрет. 

(Сосулька) 

5. Зимой - звезда, 

Весной - вода. 

(Снежинка) 

6. Ты весь мир обогреваешь 

Ты усталости не знаешь, 

Улыбаешься в оконце, 

И зовут тебя все ... 

(Солнце) 

7. Самый смелый из цветов, 

Он в снегу расти готов! 

(подснежник) 
 

(слайд 10) 



 

ВОСКРЕСЕНЬЕ светлое быстро наступает. 

Облегчают душу все в "ПРОЩЁНЫЙ ДЕНЬ". 

Чучело соломенное – Зимушку – сжигают, 

Нарядив в тулупчик, валенки, ремень... 

Воскресенье – проводы и прощеное воскресение. В последний день 

Масленицы просят друг у друга прощения у родных и знакомых за обиды. В 

ответ нужно сказать: «Бог простит». 

- А вам приходилось когда-нибудь просить прощенье? 

После этого весело поют и пляшут, тем самым провожая Масленицу. 

 

 

 

 

 

 

 

 



(слайд 11) 

 

- Ребята, а какой обряд совершали в конце праздника? 

(В этот день на огромном костре сжигают соломенное чучело Масленицы). 

- Как вы думаете, почему? 

(как символ победы весны над зимой, чучело олицетворяет уходящую зиму) 

Его устанавливают в центре костровой площадки и прощаются с ним 

шутками, песнями, танцами. Ругают зиму за морозы и зимний голод и 

благодарят за веселые зимние забавы. После этого чучело поджигают под 

веселые возгласы и песни. 

 

 

 

 

 

 

 



(слайд 12) 

 

- У вас на столе у каждого солнышко, на что похоже? 

(Солнышко похоже на блин) 

Оживите свое солнышко своим отношением к занятию: если понравилось – 

солнышко улыбнется, если нет – будет грустным. 

 

  

Вам спасибо за внимание, 

За активное старанье, 

За веселье, шутки, смех. 

И награда будет для всех! 

Приглашаю на блины 



 

 


